

M 乡村学堂

# 山区孩子过上暖冬

12月8日,漳州不少乡村迎来了第一场明显的霜降,入夜后的山区学校寒气逼人。晚自习出来后,华安五中的同学们裹紧身上的外套,快步走向宿舍区。和过去不一样,自从学校里安装了冷暖空调,学生们再也不用穿着臃肿衣服上课,睡觉时也不再冻手冻脚了。

带给学生温暖的不仅有空调,学校还引入了温泉,学生可洗澡、泡脚,让冬天不再冷;食堂里有保温设备,学生吃上热饭热菜,冬日里暖胃又暖心。

## 教室装空调

### 冬天学生不再缩手缩脚

华安县地处山区,日平均气温比市区低3-5摄氏度。一到冬天,山风凛冽,最冷的时候曾到零下几度。“通常气温低于10摄氏度,学校就会开空调,宿舍里有暖气,学生们晚上睡觉就很暖和。”华安五中校长陈伟敏告诉记者,原来没有装空调时,一到天冷,学生们在教室学习都得穿厚厚的衣服,显得有些笨重。夜里山风很冷,一些同学睡了一晚上,手脚都还感觉冰凉。自从安装了冷暖空调后,大家的学习环境更舒适了。

华安五中是一所全寄宿制学校,有学生300多人,老师50多人。为了提升办学条件,让学生们拥有更好的学习环境,华安县沙建镇爱心企业向学校捐赠了35万元的冷暖空调,其中,华安五中70台,沙建中心小学60台。“那两天,安装师傅来学校安装空调时,老师和同学们都开心极了。”

空调安装完后,不少家长又担心会产生很多电费,怎么办?

“一切为了孩子”,是爱心人士们共同的心愿。陈伟敏校长说,镇政府也“想群众之所想”,每年单独给予空调电费10万元补助。空调让师生们拥有温暖、舒适的学习环境,大家的心都是暖的。

空调安装之后,同学们上课来精神抖擞、神采奕奕。吴泓祺同学说,冬天也非常暖和,平时大家学习的时候非常舒适,和家里感觉一样的温馨。李博涛的爸爸说,再也不用担心夏天的酷暑和冬天的严寒给孩子带来的不适了,真心羡慕现在的孩子们。



教室里都安装了冷暖空调



学生们用温泉洗手

## 饭菜可保温

### 热气腾腾暖心又暖胃

“冬天菜容易凉,所以时间快到了才炒,保证学生们下课就能吃上热乎乎的菜。”12月11日上午12时许,华安五中七年级学生陈夏来到食堂,点了自己最爱的蒸蛋、炸肉和青菜,一碗例汤清爽可口,“最抚学子心”。

在华安五中食堂,工作人员总是掐好时间有条不紊地为师生们准备餐饭。烤香肠、炸肉片、卤鸡腿、韭黄炒蛋、青椒炒肉,一盘盘色香味俱全的菜整齐地摆放在档口前,等待着学生的到来。

“我要非黄炒蛋、青椒炒肉和香肠。”每逢到了饭点,食堂档口就充满了烟火气。孩子们按照自己的喜好点了想吃的菜,端着盘子坐到了干净整洁的用餐区。

一直以来,学校对学生用餐的食品安全环节严格把关。“荤素搭配,营养很均衡,而且都是冒着热气的。”华安五中黄文辉老师告诉记者,最近天冷了,食堂的工作人员对饭菜保温都很注意,确保孩子每一顿都能吃到健康的、安全的、温暖的饭菜。

华安县沙建镇党委书记汤春林说,主题教育开展以来,沙建镇加强检查校园温水管、饭菜保温设备是否正常运行,以确保学生在校期间的热水供给和热菜热饭。同时指导学校规范食堂管理,落实陪餐制,要求陪餐人员负责对当餐食堂饭菜的外观、口味、质量等进行认真评估,负责对食堂从业人员工作情况进行监督,广泛征求就餐学生的意见和建议,不断改善学生就餐环境,保障学生冬季温暖、干净、健康的用餐环境。◎本报记者 苏水梅 文/供图

## 温泉进校园

### 洗澡、泡脚舒服惬意

“水龙头开一小会儿,就有温水了。”华安五中七年(3)班邹美艳同学一边用桶接热水,一边说,“放学之后,洗热水澡最能缓解疲劳。”

在华安五中的宿舍区里,每一间宿舍都安装了温泉水龙头。同样开心的,还有七年(2)班赵火明同学,他换好了鞋,拿上泡脚桶,接上温泉水就坐在床前,与室友一边聊天一边泡脚。赵火明告诉记者,中午的时间比较短,泡脚的同学不多,晚自习下课后,宿舍里的同学都会接半桶水来泡一泡。

“水龙头出水量大,水温也高,通常还要兑一点冷水,洗澡可舒服了。”同样住在512宿舍的七年(2)班李博涛同学说,因为都可以接到热水,也

不用排队等,真是太方便了。

记者在华安五中看到,每个宿舍的同学都三五成群在一起泡脚,有的学生拿着洗漱工具接好温泉水洗澡,有的学生用温泉水洗头。整个校园一派欢声笑语。温泉引到学校,进一步改变了学生们的行为习惯和卫生习惯。

村里潺潺的温泉同样也引到了沙建中心小学,让住校生们的冬日生活也感觉到暖意融融。

“温泉水中富含各种矿物质,而且水温稳定,用它来泡脚或洗澡,有益身体健康。”华安县沙建镇党委书记汤春林介绍,沙建镇花费50余万元,将温泉通进校园,每年均有超过1000名师生受益。



创业团队积极备战比赛

苏家进 供图

在今年中国国际大学生创新创业大赛上,漳州职业技术学院创业项目《运鸿科技——助力国际大循环,创业践行丝路梦》荣获赛事金奖。这不仅是学校在该项目上的历史首金,也是福建省高职院校十年来获得的第一个国赛金奖。

这支斩获佳绩的团队,也是学校整合资源,深耕校企合作获得丰硕成果的生动实践之一。

据了解,“运鸿科技”是学校2020届优秀毕业生张钊的创业项目,项目成员包含学校市场营销专业翁德强、许志隆,全媒体广告策划与营销专业刘喆、酒店管理专业刘喆、酒店管理与数字化运营专业廖琳艳以及电子商务专业罗广等15位优秀学子。

2019年,还在漳州职业技术学院读书的张钊,创业开办漳州运鸿信息科技有限公司,成为一家专业的跨境电商综合服务商。2020年,在学校的支持下,张钊把公司的店铺运营项目引入了漳州职业技术学院经济管理学院电子商务专业学生跟岗实习当中。这支获奖“天团”也孕育在这片实践的沃土中。“通过校企合作,不仅让学弟学妹在真实的跨境电商运营岗位上学习、锻炼自己的专业能力,也为他们未来走进社会、适应社会提供了更多帮助。”张钊说道。

梦想可以很大,但开始的第一步总是很小。查询资料,数据汇总,市场调研……规划项目初期,团队成员深知,每一个细微的探究,都具有聚沙成塔的力量,更是来不得一点马虎。在学校教务处、三创学院的统筹指导下,指导老师团队、项目团队成员历经无数个日日夜夜的奋战,对商业计划书、网评PPT、路演PPT、视频等材料反复修改上百稿。“团队夜以继日的奋斗并不是为了追求比赛获奖。”团队成员刘喆说,他们希望将这个项目实施从1到N的转变,把项目持续做大做强,拓展更多创业项目分支,助力国际大循环。

本次比赛竞争激烈? 本届大赛共有国内外151个国家和地区、5296所院校的421万个项目参加。学校教务处副处长徐明炜说,近年来,学校以创新创业大赛等比赛为重要抓手,以三创学院为基地,坚持“以赛促学,以赛促创”,不断深化创新创业教育改革。今后,学校将继续发挥创新创业大赛的引领作用,加强项目孵化、梯队培育、教学改革,提升大学生的创新意识、创业意识,锤炼创业品格,培养学生创新能力,推动创新创业教育向更高层次和更高质量发展。◎本报记者 陈慧慧

## 漳州职业技术学院创业项目获国赛金奖——从1到N的跃升

## 厦大附中7位学子信息学奥赛获佳绩

本报讯(记者 陈慧慧)近日,中国计算机学会(CCF)公布了全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP2023)获奖名单。本次大赛,漳州共有12人获奖,厦大附中占7席。其中,厦大附中学子李林、李晨杰、陈实获省一等奖,陈家澍、黄哲一获省二等奖,陈凯鑫、林睿获省三等奖。

据了解,全国青少年信息学奥林匹克联赛自1995年举办,是由中国计算机学会主办的一项面向全国青少年的信息学竞技和普及活动,旨在向青少年普及计算机科学,给学校信息技术教育课程提供动力和新思路。

星光不问赶路人,岁月不负有心人。值得关注的是,2021年以来,厦大附中连续三年获奖人数、省一等奖人数均居全市第一。近年来,厦大附中多次在寒暑假开展公益入门编程培训,积极拓展学校优质教学资源,辐射周边学校编程教学,赋能学生成长,服务学生发展。

## 闽南师大舞动《南强颂》

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 林禄霖 文 董征 图)日前,由福建省教育厅、福建省文化和旅游厅主办,厦门大学、闽南师范大学承办的福建省2023年高雅艺术进校园活动——厦门大学学生艺术团专场音乐舞蹈史诗《南强颂》在闽南师大上演。此次展演的《南强颂》由厦门大学师生自编自导自演,近200名大学生演员参与演出。当日,闽南师大师生代表共计400余人现场观看表演。

演出由“爱国伟业”“烽火自

强”“英雄大学”“学府春潮”“奋进新征程”和“跨越梦想”六个部分组成,通过舞蹈、歌唱、音乐、舞美、情景剧等艺术形式,展现了陈嘉庚先生的爱国奉献精神、罗扬才烈士的革命情怀、陈景润教授勇攀科学高峰的拼搏故事等,为全校师生带来一场震撼人心的视听盛宴。

据悉,高雅艺术进校园活动是教育部、文化部、财政部开展的一项普及高雅艺术的活动,将高雅艺术融入校园文化建设中,丰富高校校园文化生活。

音乐舞蹈史诗《南强颂》



## 福建省普通高校招生外语口试时间确定

本报讯(记者 陈慧慧)近日,福建省教育考试院发布《关于做好2024年普通高校招生外语口试工作的通知》。与2023年相比,2024年高考外语口试时间推迟了20天左右,定于2024年3月15日—17日举行,其中日语口试时间为3月15日下午,英语口语时间为3月16日—17日。

报考对象为拟报考有外语口试要求专业的福建2024年普通高考外语科目选考英语或日语的考生。

申请报名参加2024年我省普通高等学校招生外语口试的考生须于2024年1月3日—7日登录福建省教育考试院网站(www.eeafj.cn)“数字服务大厅—一高高考

招—一高考生报名系统”,进行报名并完成网上缴费,逾期不予受理。同时,考生应按照《福建省发展和改革委员会福建省财政厅关于重新制定我省高校招生考试收费标准的函》规定,在报名期间,通过网络缴交报名考试费30元/人,口试报名成功后方可参加考试。

口试考生须于2024年3月12日—13日,持本人有效居民身份证到所在县(市、区)教育招生考试机构,签领口试准考证。据悉,外语口试实行机考,由各地教育招生考试机构具体组织实施。外语口试题型分为即兴问答、短文朗读、外语口试考生成绩报告统一采用优、良、合格、不合格四个等级。

## 2024年考研初试下周开考

本报讯(记者 陈慧慧)12月13日,福建省教育考试院发布考生应考须知。2024年全国硕士研究生招生考试(初试)将于2023年12月23日至25日举行。考生可自行上研招网下载《准考证》。

根据考试考场规则,考生凭本人《准考证》和有效居民身份证按规定时间和地点参加考试。考生不得将手机带入考点(考试封闭管理区域)。考生只准携带省级教育招生考试机构规定的考试用品,或者按照招生单位在准考证上注明的所需携带的用具。不得携带任何书籍、报纸、稿纸、图片、资料,具有通讯功能的工具(如手机、智能手表、智能眼镜

和照相、扫描等设备)或者有存储、编程、查询功能的电子用品以及涂改液、修正带等物品进入考场。

开考15分钟后,迟到考生不准进入考场参加当科考试,交卷出场时间不得早于当科考试结束前30分钟,具体出场时间由省级教育招生考试机构规定。值得一提的是,考生不遵守考场规则,不服从考务工作人员管理,有违纪、作弊等行为的,将按照《中华人民共和国教育法》以及《国家教育考试违规处理办法》进行处理,并将记入国家教育考试考生诚信档案;涉嫌违法的,移送司法机关,依照《中华人民共和国刑法》等追究法律责任。

## 普通高校专升本考试网上报名明日开始

本报讯(记者 陈慧慧)日前,省教育厅印发《关于做好2024年普通高校专升本考试报名工作的通知》。2024年普通高校专升本考试定于明年3月30日—31日进行,考生须于2023年12月15日至20日登录福建省教育考试院网站(www.eeafj.cn)进行网上报名。

报考对象分为普通考生、脱贫家庭考生、退役大学生士兵考生。普通考生(含选择本类型的获奖考生)和脱贫家庭考生(含选择本类型的获奖考生)的考试安排在2024年3月30日至31日进行。考试科目分为公共基础课和专业基础课,总分600分。退役大学生士兵考生(含选择本类型的获奖考生)免于参加文化课考试,须参加由招生院校根据专业人才培养要求联合命题的职业技能综合考查,成绩满分150分,采用笔试形式进行,考查时间为2024年3月31日14:30—16:30。